

## **ПРОБЛЕМЫ МОЛОДЕЖНОЙ БЕЗРАБОТИЦЫ В ЛАТВИИ В КОНТЕКСТЕ ЕВРОПЕЙСКОЙ ИНТЕГРАЦИИ**

Процесс европейской интеграции охватывает все сферы жизнедеятельности современного общества: политическую, экономическую, социальную и т.д. Одним из важнейших достижений данного процесса является формирование общего рынка труда стран — членов ЕС. Вместе с тем последствия мирового финансово-экономического кризиса затронули и эту сферу интеграционных процессов, усилив неравномерность в их развитии, что в конечном итоге отразилось на росте уровня безработицы на рынке труда Евросоюза.

В обзоре Всемирного банка «Доклад о мировом развитии — 2013» говорится, что около 200 млн человек в мире не имеют работы, 75 млн из них младше 25 лет. Безработица среди молодежи является одним из главных рисков современности. Об этом свидетельствует опрос Всемирного экономического форума (ВЭФ), проведенный в январе 2014 г. среди ведущих экономистов, политиков и бизнесменов. Бездействие в отношении молодежной занятости может привести к всплеску экстремизма, социальным волнениям, а также разрушить надежды на восстановление стабильного роста экономики, как это сегодня можно наблюдать в Украине.

Так, в мире из 1,2 млрд молодых людей в возрасте от 15 до 24 лет 357 млн нигде не учились и не работали. По данным ВЭФ, уровень безработицы среди молодежи в мире превысил 12,5 % (это около 73 млн молодых людей). При этом процент нереализованного потенциала еще выше. Ситуация такова, что четверть всей молодежи, или 300 млн чел., соглашаются на любую работу, пусть даже не соответствующую их образованию или квалификации. В Европе катастрофически быстрыми темпами растет число молодых людей без профессионального образования. За обучение надо платить, но у человека нет уверенности, что он сможет найти работу и выплатить кредит. Всего в еврозоне в 2013 г. безработица среди молодежи превысила 24 %. Самые низкие показатели — около 5 % — наблюдались в Австрии и Германии, самые высокие — в Греции и Испании, где, согласно данным Евростата, более половины молодых людей в возрасте до 25 лет не имеют работы (59 и 56 % соответственно). В Италии и Португалии этот показатель составляет 36,6 %, в то время как в Германии — всего 8 %. Что касается прибалтийских стран — членов ЕС, то в Эстонии безработица среди молодежи составляет 20,9 %, в Латвии — 28,4 %, в Литве — 26,4 %. В целом по Евросоюзу молодежная безработица достигла 23 % и охватывает сегодня 8 млн чел. при общей без-

работице на уровне 11 % (по еврозоне — 12,1 %), ввиду чего европейцы даже начали говорить о «потерянном поколении».

Вступление Латвии в ЕС вызвало миграцию и сокращение рабочей силы в Латвии. Это приводит к снижению уровня безработицы и росту заработной платы, что является положительными факторами. Однако с точки зрения международной конкурентоспособности увеличение издержек на производство уменьшает преимущества латвийского экспорта, а это негативный элемент интеграции.

Рынок труда Латвии в 26 раз меньше, чем рынок Великобритании, и составляет лишь полпроцента от всего рынка труда ЕС. В целом, для каждого работника из Латвии можно найти вакансию в высокоразвитых странах ЕС с доходом, по крайней мере, в два раза выше среднего уровня в Латвии. Эти данные показывают, что трудовая эмиграция из Латвии не ограничена со стороны принимающих работодателей. Учитывая, что отдельные высокоразвитые страны ЕС открыли свои рынки труда для латвийских мигрантов, можно сделать вывод, что для эмиграции из Латвии нет реальных ограничительных барьеров.

Как решить глобальную проблему занятости молодежи? Борьба за увеличение занятости среди молодежи сегодня стала одним из приоритетов социально-экономической политики как на международном, региональном, так и на национальном уровнях. В этой связи достаточно сослаться на Рекомендацию МОТ № 195 «О развитии людских ресурсов: образование, подготовка кадров и непрерывное обучение».

Несмотря на то, что Латвия давно выбрала европейский курс развития, ее рынок труда пока не соответствует европейским стандартам.

**С.Ю. Цёхла, д-р экон. наук, профессор  
М.А. Цёхла**

*Таврический национальный университет им. В.И. Вернадского  
(Симферополь, Автономная Республика Крым)*

## **ЗНАЧЕНИЕ ЭНЕРГОСБЕРЕЖЕНИЯ В ОБЕСПЕЧЕНИИ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ РЕКРЕАЦИОННОЙ СФЕРЫ КРЫМА**

В настоящее время сформулирована задача перехода к устойчивому развитию как стратегии эволюции человечества в XXI в. Особенно важными его составляющими являются аспекты регионального управления, охраны и контроля качества окружающей среды и энергетики в приоритетных сферах экономики.

Энергосбережение выступает как важная задача по сохранению природных ресурсов, реализация правовых, организационных, научных,